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ЖЕЛЕЗНОВОДСК   

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

2016 – 2017 уч. год

ХИМИЯ 9 КЛАСС

         Задание №1       

1. Массовая доля кислорода наибольшая в соединении:
          1) сульфат калия;                           2) сульфит калия;

          3) фосфат калия;                            4) карбонат калия.

2. В молекулярном уравнении реакции Ba(OH)2 + Ba(H2PO4)2                    средняя соль + …

сумма коэффициентов равна:                 1) 4;     2) 6;     3) 8;     4) 10.
3. Масса (в граммах) сернистого ангидрида, занимающего объем при нормальных условиях 7 л, равна:                       1) 20;     2) 25;     3) 10;     4) 13,75.
4. Масса (в граммах) навески нитрата хрома (III), в которой содержится 5,418 . 1023 атомов азота, равна:             1) 214,2;     2) 107,1;     3) 142,8;     4) 71,4.

 5. P2O5 и SO3 являются:

          1) гидроксидами;                           3) основными оксидами;

          2) кислотными оксидами;             4) амфотерными оксидами.

 6. В ионе Cl- число полностью заполненных подуровней равно:

          1) 6;     2) 2;     3) 5;     4) 4.

 7. Схеме превращения N0  N-3 соответствует уравнение реакции

          1) N2+ 3H22NH3                            3) N2+ O22NO
          2) 4NH3+ 5O24NO + 6H2O           4) 4NH3+ 3O22N2+ 6H2O
  8. Каким химическим веществом «пахнет» после грозы

          1) кислородом        2) озоном         3) угарным газом   4) сероводородом

  9. В соединении CaЭО4 массовая доля элемента составляет 33,333 %. Этот элемент:

          1) марганец;     2) сера;     3) селен;     4) хром.
 10.  В каком соединении  массовая доля железа наибольшая: 1) FeO     2) Fe2O3    3) Fe3O4   
          4) FeS
                                                                                                               Количество баллов –20.
Задание 2
Бирюза – гидратированный ортофосфат-гидроксид меди и алюминия состава     CuAl6(OH)8(PO4)4 * 5H2O – издавна считалась камнем победы и счастья.

1.Определите количества (моль) меди, алюминия, фосфора, кислорода и водорода в 0,01 моль бирюзы.

2.Рассчитайте число атомов меди, алюминия, фосфора, кислорода и водорода в0,01 моль бирюзы.

3. Какова массовая доля меди, алюминия, фосфора, кислорода и водорода в данном соединении?

                                                                                                            Количество баллов –20.
Задание 3.
На схеме показаны превращения соединений химического элемента X:
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	Известно также, что соединение D, присутствующее на схеме, в природе образует минерал «известняк». 

а) Определите элемент X и назовите вещества, обозначенные буквами, напишите уравнения реакций.

б) Есть ли среди этих реакций окислительно-восстановительная? Если да, укажите для нее окислитель и восстановитель, напишите электронные уравнения.


                                                                                                                      Количество баллов –11
Задание №4
Напишите уравнения реакций, при помощи которых, используя простые вещества кальций, фосфор и кислород, можно получить фосфат кальция. 
                                                                                                                       Количество баллов –9
Задание №5    
Студенистое голубое вещество А нейтрализуется бесцветным веществом Б с образованием голубого раствора вещества В. При выпаривании раствора и прокаливании осадка образуются: газ бурого цвета Г, газ Д (бесцветный, в котором вспыхивает тлеющая лучинка) и твердое вещество Е черного цвета, которое может вступать в реакцию с веществом Б с образованием вещества В. Определите вещества А, Б, В, Г, Д и Е и приведите уравнения соответствующих реакций. 
                                                                                                                      Количество баллов –40
   Желаем успеха!

   Решение заданий школьного этапа  всероссийской олимпиады по химии 

2016-2017 учебный год

9 КЛАСС

        Задание №1       

1. Массовая доля кислорода наибольшая в соединении:
          1) сульфат калия;                           2) сульфит калия;

          3) фосфат калия;                            4) карбонат калия.

2. В молекулярном уравнении реакции Ba(OH)2 + Ba(H2PO4)2                    средняя соль + …

сумма коэффициентов равна:                 1) 4;     2) 6;     3) 8;     4) 10.
3. Масса (в граммах) сернистого ангидрида, занимающего объем при нормальных условиях 7 л, равна:                       1) 20;     2) 25;     3) 10;     4) 13,75.
4. Масса (в граммах) навески нитрата хрома (III), в которой содержится 5,418 . 1023 атомов азота, равна:             1) 214,2;     2) 107,1;     3) 142,8;     4) 71,4.

 5. P2O5 и SO3 являются:

          1) гидроксидами;                           3) основными оксидами;

          2) кислотными оксидами;             4) амфотерными оксидами.

 6. В ионе Cl- число полностью заполненных подуровней равно:

          1) 6;     2) 2;     3) 5;     4) 4.

 7. Схеме превращения N0  N-3 соответствует уравнение реакции

          1) N2+ 3H22NH3                            3) N2+ O22NO
          2) 4NH3+ 5O24NO + 6H2O           4) 4NH3+ 3O22N2+ 6H2O
  8. Каким химическим веществом «пахнет» после грозы

          1) кислородом        2) озоном         3) угарным газом   4) сероводородом

  9. В соединении CaЭО4 массовая доля элемента составляет 33,333 %. Этот элемент:

          1) марганец;     2) сера;     3) селен;     4) хром.

10.  В каком соединении  массовая доля железа наибольшая: 1) FeO   2) Fe2O3   3) Ft3O4   4) FtS
     Количество баллов –20.

Решение
	№ п/п
	Правильный ответ
	баллы

	1
	1
	2

	2
	3
	2

	3
	1
	2

	4
	4
	2

	5
	2
	2

	6
	3
	2

	7
	1
	2

	8
	2
	2

	9
	4
	2

	10
	1
	2

	
	Максимальный балл
	20 баллов


     Задание 2
Бирюза – гидратированный ортофосфат-гидроксид меди и алюминия состава     CuAl6(OH)8(PO4)4 · 5H2O – издавна считалась камнем победы и счастья.

1.Определите количества (моль) меди, алюминия, фосфора, кислорода и водорода в 0,01 моль бирюзы.

2.Рассчитайте число атомов меди, алюминия, фосфора, кислорода и водорода в0,01 моль бирюзы.

3. Какова массовая доля меди, алюминия, фосфора, кислорода и водорода в данном соединении?

Решение:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	1) n(Cu) = 1 · 0,01моль = 0,01моль;
n(Al) = 6 · 0,01 моль = 0,06 моль;

n(P) = 4 · 0,01 моль = 0,04 моль;

n(O) = 29 · 0,01 моль = 0,29 моль;

n(H) = 18 · 0,01 моль =0,18 моль.

 
	1
1

1

1

1



	2) Число атомов считаем по формуле:
N = NA· n, где NA= 6,02 · 1023(моль-1).

N(Cu) = 6,02 · 1023моль-1· 0,01 моль = 6,02 · 1021;

N(Al) =6,02 · 1023моль-1 · 0,06 моль = 3,61 · 1022;

N(P) =6,02 · 1023(моль-1) · 0,04 моль = 2,41 · 1022;

N(O) = 6,02 · 1023(моль-1) · 0,29 моль = 1,75 · 1023;

N(H) = 6,02 · 1023(моль-1) · 0,18 моль = 1,08 · 1023.
	3

1

1

1

1

1

	М(CuAl6(OH)8(PO4)4 · 5H2O) = 832 г/моль.
3) ?(Cu) = 64 : 832 = 0,0769 или 7,69%;

?(Al) = 162 : 832 = 0,1947 или 19,47%;

?(Р) = 124 : 832 = 0,1490 или 14,90%;

?(О) = 464 : 832 = 0,5577 или 55,77%;

?(Н) = 18 : 832 = 0,0216 или 2,16%.
	2
1

1

1

1

1



	Максимальный балл
	20



Задание 3 

На схеме показаны превращения соединений химического элемента X:
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	Известно также, что соединение D, присутствующее на схеме, в природе образует минерал «известняк». 

а) Определите элемент X и назовите вещества, обозначенные буквами, напишите уравнения реакций.

б) Есть ли среди этих реакций окислительно-восстановительная? Если да, укажите для нее окислитель и восстановитель, напишите электронные уравнения.


Решение: а) Элемент Х – кальций. Уравнения реакций:
Ca + 2H2O = Ca(OH)2 + H2↑; 

             B – гидроксид кальция.
Ca(OH)2 + 2HCl = CaCl2 + 2H2O;  

C – хлорид кальция.
CaCl2 + K2CO3 = CaCO3↓ + 2KCl;  

D – карбонат кальция.
CaCO3 + CO2 + H2O = Ca(HCO3)2;  
             Е – гидрокарбонат кальция.
Ca(HCO3)2 = CaCO3↓ + CO2↑ + H2O;  
             D – карбонат кальция.
CaCO3 = CaO + CO2↑;  


A – оксид кальция.
CaO + H2O = Ca(OH)2;






(7 баллов)
б) Окислительно-восстановительной является только реакция кальция с водой. При  этом кальций является восстановителем:  Ca0–2e = Ca+2, 

водород (вода) – окислителем:       2H+1 + 2e = H20


(4 баллов)
Всего 11 баллов.
Задание №4
Напишите уравнения реакций, при помощи которых, используя простые вещества кальций, фосфор и кислород, можно получить фосфат кальция. 
Количество баллов –9
              Решение:     

                        4 Р + 5О2 = 2 Р2О5                
          2 Сa + O 2 = 2 CaO                  

          3 СaO + P2 O5 = Ca3 (PO4)2     
Задание №5    Студенистое голубое вещество А нейтрализуется бесцветным веществом Б с образованием голубого раствора вещества В. При выпаривании раствора и прокаливании осадка образуются: газ бурого цвета Г, газ Д (бесцветный, в котором вспыхивает тлеющая лучинка) и твердое вещество Е черного цвета, которое может вступать в реакцию с веществом Б с образованием вещества В. Определите вещества А, Б, В, Г, Д и Е и приведите уравнения соответствующих реакций. 
Решение.
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Студенистое голубое вещество А – Cu(OH)2
	5

	2
	бесцветное вещество Б – HNO3
	5

	3
	Cu(OH)2 + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + 2H2O
	5

	4
	t0 t0ttВВ    В Cu(NO3)2 раствор этого вещества имеет голубую окраску. При 

прокаливании   кристаллов этой соли образуются 3 вещества:

                    t0   
2Cu(NO3)2 = 2CuO    + 4NO2    + O2  
	5

	5
	CuO (в  CuO (вещество Е черного цвета)
	5

	6
	NO2 (г   NO2 (газ Г бурого цвета)
	5

	7
	O2 (бес O2 (бесцветный газ Д, в котором вспыхивает тлеющая лучинка)
	5

	8
	Вещест Вещество Е реагирует с веществом Б с образованием вещества В
CuO +   CuO + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + H2O
	5

	
	Макси   Максимальный балл
	40 баллов
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